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Hondureñas y hondureños dan su palabra sobre la crisis de institucionalidad, 
los principales problemas del país, y su valoración sobre el desempeño del 
mandatario Juan Orlando Hernández en su último año de gestión.

E n su 40 aniversario, el Equipo de Reflexión, Investigación y Comunicación (ERIC), presenta 
a la sociedad hondureña la décima edición del sondeo de opinión pública. El sondeo es 
un instrumento que tiene como propósito aportar a la reflexión, el debate y la búsqueda 

de caminos de salida a las diversas crisis que vivimos. Esta edición contiene la percepción 
de la población sobre las instituciones conductoras de la emergencia por Coronavirus, así 
como las valoraciones sobre la corrupción y la impunidad, al tiempo que evalúa los principales 
problemas y sueños de la sociedad hondureña.

El levantamiento de la información se realizó entre el 1 y 12 de febrero de 2020, con una 
muestra de 1,540 encuestas válidas, representativas de toda la población mayor de 18 años 
que vive en el país. El estudio cuenta con un error muestral de +/-2.5 por ciento, y un 95 por 
ciento de confianza. La encuesta fue domiciliaria y se aplicó en 16 departamentos del país, por 
cuestiones presupuestarias no se incluyó a los departamentos de Islas de la Bahía y Gracias a 
Dios. Valga decir que esos departamentos son los de la más baja densidad poblacional.

Boletín, julio 2020

El 82.5% de 
la población 
no tiene 
confianza 
en el 
gobierno 
central.

La población calificó 
con una nota de 
3.69 a Juan Orlando 
Hernández (JOH) 
por su desempeño 
en su último año de 
gestión.

El 63.9% de 
la población 
percibe que la 
corrupción está 
muy extendida 
en la empresa 
privada.

El 87.5% de 
la población 
percibe 
que los 
asesinatos 
de mujeres 
aumentaron.

8 de cada 10 
piensan que 
la corrupción 
está 
extendida en 
el gobierno 
central.
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C uando nadie se lo esperaba y apenas se terminaba el trabajo de campo de este estudio llegó en silencio el 
Coronavirus y poco a poco se fue transformando en un torbellino que desnuda todo lo que encuentra a su 

paso. No solamente desnudó el deterioro del sistema de salud público después de décadas de desmantelamiento, 
reducción del presupuesto y politización, sino también y una vez más el talante de los actores tomadores de 
decisones, tal como lo reflejan las opiniones contenidas en el presente boletín.

Gobierno central

Conductores de la emergencia por Coronavirus

¿Cuánta confianza tiene
en el gobierno central?

Hablemos de transparencia,
¿cómo cree usted que ha actuado el 

gobierno en su último año de gestión?

50.1%

32.4%

9.5% 7.9%

0.1%

Ninguna Poca Alguna Mucha NS/NR

1.0%

5.8%

21.6%

31.5%

40.1%

NS/NR

Muy transparente

Algo transparente

Poco transparente

Nada transparente

Uno de los actores principales en esta 
crisis y quien más salió en las cadenas 
nacionales para hablar de la emergencia 
sanitaria fue el titular del Ejecutivo. Cada 
noche llamó a quedarse en casa y anunció 
que lo peor estaba por venir. Sin embargo, 
cuando se le preguntó a la ciudadanía por 
la confianza que depositaba en el gobierno 
central, el 82.5 por ciento manifestó 
no tener confianza en él y solamente el 
17.4 dijo tener confianza. Echando una 
mirada hacia atrás, encontramos que la 
escasa confianza en el gobierno viene de 
mucho antes, como lo vimos en anteriores 
sondeos de opinión, donde 8 de cada 
10 consultados, dijeron no confiar en el 
gobierno.

La desconfianza en el gobierno también se 
expresa cuando le consultamos qué tan 
transparente fue el gobierno en el último 
año, encontrando que el 71.6 por ciento 
manifestó que actuó con poca o nada 
transparencia, mientras que para el 27.4 
por ciento sí actuó con transparencia. Más 
dramático es el dato de que 8 de cada 10 
hondureños y hondureñas (79.2%) creen 
que la corrupción está muy extendida en el 
gobierno central.
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A pesar de tratarse de una emergencia 
sanitaria, la Secretaría de Salud ha tenido 
limitado poder para liderar las respuestas 
nacionales. A la pregunta sobre cuánta 
confianza tiene la ciudadanía en la 
Secretaría de Salud, el 57.6 por ciento de la 
población manifestó tener poca o ninguna 
confianza, mientras que 42.2 por ciento 
dijo tener alguna o mucha confianza. 

Otro actor con alta responsabilidad en la emergencia es el Congreso Nacional, en donde se aprobó la mayoría de 
los fondos millonarios para atender la crisis sanitaria1. Cuando se hizo la consulta sobre la confianza en dicha 
institución, el 85.7 por ciento de los ciudadanos manifestó tener poca o ninguna confianza en los diputados, y 
apenas el 13.9 por ciento manifestó confiar algo o mucho en dicha institución. Esta desconfianza se expresa 
también en que para el 82.4 por ciento de la población, la corrupción está muy extendida en el poder legislativo.

Dentro del Congreso Nacional el partido político con mayor número de diputados es el Partido Nacional, eso 
significa que su papel es determinante para decidir qué proyectos de ley pasan y cuáles no, y han sido estos 
los mismos que han propuesto y aprobado los millonarios fondos para la atención de la emergencia para la 
pandemia. Cuando se preguntó a la población sobre la actuación de dicho partido el 58.6 por ciento manifestó 
que mala o muy mala, el 16.4 por ciento dijo que regular, mientras que el 23 por ciento dijo que la actuación fue 
buena o muy buena.

Secretaría de Salud

Congreso Nacional

¿Cuánta confianza tiene
en la Secretaría de Salud?

32.9%
25.1% 24.6%

17.1%

0.2%

Poca Mucha Ninguna Alguna NS/NR

1 Según el Foro Social para deuda externa de Honduras fueron aprobados de más de 80 mil millones de lempiras para la atención de la emergencia.

¿Cuánta confianza tiene
en el Congreso Nacional?

¿Cómo valora la actuación de los 
diputados del partido Nacional?

53.9%

31.8%

7.9% 6.0%
0.5%

Ninguna Poca Alguna Mucha NS/NR

38.1%

21.3% 20.5%
16.4%

1.9% 1.7%

Mala Buena Muy mala Regular NS/NR Muy buena
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Municipalidades 

Empresa privada

Un actor muy activo en la atención a la emergencia por el coronavirus y muy presente en la cotidianidad de la 
gente son las municipalidades. Cuando preguntamos sobre la confianza en ellas se observa que el 69 por ciento 
de la población tiene poca o ninguna confianza, mientras el 30.5 por ciento tiene alguna o mucha confianza. 
Esa desconfianza se alimenta de la percepción del 67 por ciento de la población que piensa que la corrupción 
está muy o algo extendida en los gobiernos locales, mientras que el 32.2 por ciento no lo percibe así.

La empresa privada con mucha frecuencia compareció junto a JOH en las numerosas cadenas nacionales 
implementadas a partir de la declaración del estado de emergencia. Para el 69.2 por ciento de la población la 
empresa privada no es un actor social confiable, en cambio, para el 30.1 por ciento sí lo es. En la misma lógica, 
consultamos que tan extendida está la corrupción en dicho actor y se encontró que para el 63.9 por ciento de 
la población la corrupción está muy extendida, en sentido contrario está el 29.7 por ciento que no lo percibe así.

¿Cuánta confianza tiene
en las municipalidades?

¿Cuánta confianza tiene
en la empresa privada?

¿Qué tan extendida está la
corrupción en las municipalidades?

¿Qué tan extendida está la
corrupción en la empresa privada?

0.8%

5.6%

20.6%

26.6%

46.4%

NS/NR

Nada

Algo

Poco

Mucho34.6% 34.4%

15.6% 14.9%

0.4%

Poca Ninguna Mucha Alguna NS/NR

35.8% 33.4%

17.6%
12.5%

0.6%

Ninguna Poca Alguna Mucha NS/NR 2.0%

7.0%

22.7%

27.0%

41.2%

NS/NR

Nada

Algo

Poco

Mucho
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Instituciones de justicia

MACCIH

Las denuncias de corrupción sobre los fondos 
asignados a la emergencia son fuertes y abarcan 
a casi todas las instituciones responsables. Una 
realidad que solo profundiza la desconfianza de 
la población y reafirma la sospecha de que la 
corrupción es el modo de proceder de las mismas. 
Para profundizar en esta línea, el estudio consultó 
sobre las instituciones públicas responsables de 
investigar y aplicar la ley, y las respuestas dibujan 
un paisaje sombrío.

En concreto, preguntamos a la ciudadanía qué 
intereses considera que defienden los magistrados, 
jueces y fiscales, y los datos son abrumantes: el 
57 por ciento de la población percibe que esos 
operadores de justicia defienden los intereses de los 
ricos y poderosos; para el 28.1 por ciento defienden 

Este paisaje de desconfianza y de sospecha de que la 
corrupción es el sistema operativo de las instituciones 
públicas, es lo que explica que el 70.3 por ciento de 
la población se haya manifestado en contra de la 
cancelación del convenio de la Misión de Apoyo contra 
la Corrupción y la Impunidad en Honduras,(MACCIH); 
en el otro extremo está el 23.3 por ciento que está de 
acuerdo con esa decisión del gobierno.

El fuerte rechazo a la cancelación del convenio de 
la MACCIH está estrechamente relacionado con la 
afirmación del 68.9 de la población, que cree que como 
país somos incapaces de enfrentar la corrupción sin 
el apoyo de una instancia internacional, mientras que 
el 28.4 por ciento considera que sí se puede lograr. 

¿Qué intereses cree usted que protegen 
los magistrados, jueces y fiscales?

¿Está usted a favor o en contra de la 
cancelación del convenio de la MACCIH?

¿Cree usted que somos capaces
de enfrentar la corrupción
sin el apoyo de la MACCIH?

0.2%

1.6%

2.4%

10.7%

28.1%

57.0%

Ninguno

Otro

NS/NR

Intereses de la sociedad

Intereses de los corruptos

Intereses de los ricos y poderosos

los intereses de los corruptos; y solamente el 10.7 
por ciento de la población cree que defienden los 
intereses de la sociedad.

70.3%

23.3%

6.2% 0.3%

En contra A favor NS/NR Otro
2.9%

12.9%

15.5%

17.3%

51.6%

NS/NR

Algo

Mucho

Poco

Nada
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7.8% 7.3% 6.0% 5.4% 5.3% 3.7% 2.8% 2.5% 2.4% 1.1% 0.5% 0.5%

El
 d

es
em

pl
eo

M
ay

or
 in

se
gu

rid
ad

/V
io

le
nc

ia

M
ay

or
 c

or
ru

pc
ió

n 
e

im
pu

ni
da

d

La
 si

tu
ac

ió
n 

ec
on

óm
ic

a/
A

lto
co

st
o 

de
 la

 v
id

a N
in

gu
no

M
ay

or
 p

re
se

nc
ia

 d
el

na
rc

ot
rá

fic
o

N
S/

N
R

Po
br

ez
a

In
vo

lu
cr

ar
se

 e
n 

na
rc

ot
rá

fic
o

y 
su

 h
er

m
an

o 
pr

es
o

C
ris

is 
en

 e
l s

ist
em

a 
de

 sa
lu

d

O
tr

o

La
 re

el
ec

ci
ón

G
ob

er
na

r p
ar

a 
fa

vo
re

ce
r a

 lo
s

ric
os

C
an

ce
la

r c
on

ve
ni

o 
co

n 
la

M
ac

ci
h

A
um

en
to

 e
n 

la
s v

io
la

ci
on

es
 a

lo
s d

er
ec

ho
s h

um
an

os

N
o 

ap
oy

ar
 la

 ed
uc

ac
ió

n

Equipo de Reflexión, Investigación y Comunicación, ERIC-SJ

Legitimidad de Juan Orlando Hernández Alvarado

L a desconfianza en el gobierno central y la certeza de 
que la corrupción está extendida en esa instancia, 

se expresan de manera clara en la nota de 3.69 que 
le asignó la población a JOH por su desempeño en el 
último año de gestión, sobre una escala de 0 a 10. Esta 
calificación está en sintonía con el 51.8 por ciento de 
la población hondureña que desaprueba su gestión, 
calificándola de mala o muy mala. Muy por debajo está 
el 30.2 por ciento que la evalúa como buena o muy 
buena. Y un 18.1 por ciento que cree que la gestión de 
Hernández Alvarado es regular.

¿Cómo evalúa la gestión
de Juan Orlando Hernández

en el último año?

¿Podría mencionar el principal logro de
Juan Orlando Hernández en su último año de gestión?

Otro dato que sustenta la baja calificación a Juan Orlando tiene que ver con los logros y fracasos que la 
ciudadanía identifica en este último año gestión. El 50.2 por ciento de la población no identifica ningún logro y 
entre los que sí identifican, el 17.5 por ciento destaca al programa Vida Mejor, el 7.4 por ciento identifica como 
logro el combate a la delincuencia y el 5.8 por ciento destaca como logro el bono diez mil. Otros logros como 
medidas de seguridad, depuración de la policía, mejora de la economía, 200 días de clases, reducción de la 
pobreza y controlar la crisis del país, obtuvieron porcentajes por debajo del 3 por ciento.

27.6%
24.2% 23.6%

18.1%

6.6%

Mala Muy mala Buena Regular Muy buena
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Ante los señalamientos de 
participación de JOH en actividades 
de corrupción y narcotráfico, ¿usted 
cree que debe salir antes o después 

de las elecciones de 2021?

¿Cómo cree que debe ser su salida?

¿Podría mencionar el principal fracaso de
Juan Orlando Hernández en su último año de gestión?

Por los señalamientos de participación de JOH en actividades 
de corrupción y narcotráfico, el 50.5 por ciento de la población 
afirma que debe salir antes de que termine su mandato, en 
cambio, el 48.4 por ciento piensa que debe salir después de 
las elecciones de 2021. Para la población que cree que debe 
salir antes, el 44.1 por ciento cree que debe renunciar, un 22.1 
por ciento considera que debe sacarlo el pueblo, mientras 
que el 13.9 por ciento apuesta por que sea extraditado. Con 
porcentajes menores a 7 por ciento, están quienes afirmaron 
que lo saquen los militares, adelantando las elecciones o que 
salga a través de un pacto político.

Tal vez, la baja calificación del desempeño de JOH esté 
relacionada con la escasa transparencia en la gestión, la certeza 
de su participación en el saqueo a instituciones públicas, así 
como su participación y la de su hermano, José Antonio “Tony” 
Hernández, en actividades de narcotráfico, y la participación 
del gobierno en graves violaciones a derechos humanos, 
entre otros, como se constata a lo largo del presente estudio.

La otra cara de la moneda son los fracasos que la ciudadanía destaca en el último año de gestión: para el 20.3 
por ciento el principal fracaso es el desempleo; para el 12.8 por ciento es la mayor inseguridad y violencia; 
para el 11.1 por ciento es la mayor corrupción e impunidad; para el 10.6 por ciento es la situación económica 
o el alto costo de la vida y un 7.3 por ciento identifica la mayor presencia del narcotráfico como fracaso. Otros 
fracasos como la pobreza, la crisis en el sistema de salud, el gobernar para favorecer a los ricos, cancelar el 
convenio de la MACCIH o el aumento de las violaciones a los derechos humanos, aparecen con porcentajes 
menores de 6 por ciento. En el otro extremo, está un 7.8 por ciento que no idéntica fracasos.

50.5% 48.4%

1.1%

Que salga antes Que salga después NS/NR

0.4%

2.4%

2.4%

6.8%

7.8%

13.9%

22.1%

44.1%

NS/NR

Un pacto político

Otro

Convocando elecciones adelantadas

Que lo saquen los militares

Que sea extraditado

Que lo saque el pueblo

Que renuncie
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Problemas de país

Crisis económica versus crisis de inseguridad 

L os resultados muestran que el problema fundamental para la sociedad hondureña es la crisis económica, 
tal y como lo afirma el 51.7 por ciento de la población, que se expresa en el desempleo, la pobreza y el alto 

costo de la vida; el segundo problema es la crisis de seguridad y violencia, señalado por el 23.5 por ciento 
(inseguridad, narcos y extorsión); el tercero, la corrupción y la impunidad identificado por el 13.2 por ciento de 
la población. Otros problemas fueron identificados con porcentajes menores de 2 por ciento. Precisamente, la 
crisis económica y la crisis de seguridad son las causas principales de la migración en los últimos años, como 
se verá más adelante.

Una de las consecuencias de la 
crisis económica es la falta de 
oportunidades y aumento de la 
población empobrecida, y en ese 
sentido el 72.6 por ciento del pueblo 
hondureño considera que en 2019 
la pobreza aumentó, un 17.5 por 
ciento manifestó que sigue igual, 
mientras que solo un 9.4 por ciento 
cree que disminuyó.

¿Cree usted que en el último año de gestión de 
JOH, la pobreza en el país aumentó o disminuyó?

¿Cuál es el principal problema que usted identifica en el país?

32.4%
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3.7% 2.2% 1.9% 1.2% 0.6% 0.6% 0.5% 0.4% 0.3% 0.2%
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Crisis de seguridad

El panorama económico expresa la poca esperanza que tiene la población en que las cosas mejoren, ya que para 
el 78.7 por ciento la situación económica es mala o muy mala, ante un 7 por ciento que percibe que es buena o 
muy buena. Un 14.2 por ciento opina que es regular. Si ya el 2019 fue desalentador, cuando preguntamos sobre 
el año 2020 la tendencia es que va a empeorar, como lo expresó el 77.4 por ciento de la población, que cree que 
la situación económica de Honduras será igual o peor, y apenas un 19.9 por ciento cree que será mejor.

Una cosa es como el gobierno presenta la realidad de inseguridad y violencia del país y otra muy distinta es 
como la viven las familias hondureñas. Mientras el gobierno habla de reducción de la tasa de homicidios y 
éxito en el combate a la delincuencia y al crimen organizado, la población ubica la violencia/ inseguridad como 
el segundo problema de país y el 86.4 por ciento de la población percibe que los homicidios aumentaron o 
siguen igual, ante un 12.6 por ciento que cree que disminuyeron. La misma perspectiva se observa sobre los 
asesinatos de mujeres, ya que el 87.5 por ciento de la población percibe que aumentaron o siguen igual, ante 
un 11.5 por ciento que cree que disminuyeron. 

¿Cómo valora usted la actual
situación económica del país?

¿Percibe usted que en el último año
han asesinado más mujeres?

¿Cree que la situación económica
de Honduras en el presente año

será mejor, igual o peor?

¿En el último año aumentaron o 
disminuyeron los asesinatos?

44.2%

33.2%

19.9%

2.7%

Peor Igual Mejor NS/NR0.1%

1.2%

5.8%

14.2%

33.8%

44.9%

NS/NR

Muy Buena

Buena

Regular

Muy mala

Mala

76.7%

12.6% 9.7%
1.0%

Aumentó Disminuyó Siguió igual NS/NR

87.5%

11.5%
1.0%

Sí No NS/NR
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Sin embargo, al consultar sobre el espacio 
geográfico es llamativo que el 67.7 por 
ciento manifiesta sentirse seguro dentro 
de su aldea, barrio o colonia, mientras que 
el 30.7 por ciento las considera inseguras. 
Tal vez el conocer mejor el área donde vive 
le da más seguridad a la gente, que el resto 
de los espacios públicos.

En el tema de violencia, la percepción 
ciudadana se matiza al preguntar sobre 
hechos concretos de violencia. La 
encuesta preguntó si en el último año la 
persona o un familiar fue víctima de la 
delincuencia/violencia, a lo que el 71 por 
ciento respondió que no, y el 29 por ciento 
dijo que sí. Entre los que expresaron haber 
sido víctimas, el 41.4 por ciento sufrió 
robo sin agresión, el 22.6 por ciento robo 
con agresión, mientras que el 21.3 por 
ciento señaló que un familiar había sido 
asesinado. Otros delitos como amenazas, 
extorsión, agresión sexual, secuestro, 
lesiones, violencia intrafamiliar, obtuvieron 
porcentajes menores a 4 por ciento.

En cuestión de seguridad o inseguridad, 
¿cómo considera a su aldea, barrio o colonia?

¿En el último año ha sido usted o un familiar 
suyo víctima de la delincuencia/violencia?

¿De qué tipo de delito fue víctima usted?

41.4%

22.6% 21.3%

4.1% 3.0% 2.7% 1.9% 1.5% 0.9% 0.4% 0.2%
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67.7%

30.7%

1.3% 0.3%

Seguro Inseguro Otro NS/NR

29.0%

71.0%

Sí

No
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¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está
con la participación de militares en

intervención de instituciones públicas?

Si usted fuera víctima de un crimen, ¿en cuál de estas instancias confiaría?

Militarización de la sociedad

El estudio consultó sobre la instancia de seguridad a la que se recurre en caso de ser víctima de un delito. El 
28.2 por ciento de la ciudadanía afirmó que no iría a ninguna agencia, y entre los que afirmaron que irían, el 18 
por ciento acudiría a la Policía Nacional Preventiva, el 15.4 por ciento a la Dirección Policial de Investigaciones 
y un 8.2 por ciento afirmó que iría a la Policía Militar del Orden Público. Mencionaron otras instancias como 
la FUSINA, Ministerio Público, Fuerzas Armadas, Fuerza Tigre, Cobras, ATIC, Corte Suprema de Justica y 
CONADEH con porcentajes menores a 6 por ciento.

28.2%

18.0%
15.4%

8.2%
5.9% 5.6% 4.7% 3.1% 2.8% 2.8% 2.4% 1.5% 0.8% 0.6%
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Una característica de la 
administración de Hernández 
Alvarado es su devota apuesta 
por las Fuerzas Armadas, una 
decisión que divide la valoración 
de la población en general. 
Preguntamos a la ciudadanía qué 
tan de acuerdo o en desacuerdo 
está con la participación de 
militares en la intervención de 
instituciones públicas y el 55.2 
por ciento manifestó estar de 
acuerdo, mientras que el 42 por 
ciento está en desacuerdo con 
dicha acción.

1.2%

1.6%

11.9%

13.2%

30.1%

42.0%

NS/NR

Ni de acuerdo, ni en desacuerdo

Muy en desacuerdo

Muy de acuerdo

En desacuerdo

De acuerdo
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Otra de las acciones del actual gobierno fue la 
asignación de 4 mil millones de lempiras para 
impulsar programas agrícolas, liderados por 
militares, los resultados establecen que el 51.8 
por ciento está en desacuerdo con esa decisión, 
mientras que el 43.4 por ciento sí está de acuerdo.

Este apartado evidencia que la crisis económica, 
la crisis de inseguridad y violencia, la corrupción y 
la impunidad tienen los picos más altos como los 
problemas más sentidos por la ciudadanía y, por 
tanto, tendrían que ser los ejes fundamentales para 
cualquier propuesta de país.

E l estudio también indagó sobre la cultura política de la sociedad hondureña. Los resultados representan un 
desafío para la construcción de democracia y Estado de derecho, ya que es evidente el escaso interés de 

la población en la política, quien mayoritariamente no está organizada y no participa en los asuntos públicos 
del país.

El 77.8 por ciento de los hondureños y hondureñas manifestó tener poco o nada de interés en la política, en 
cambio el 21.9 por ciento está muy interesado en este asunto. Mientras la gran mayoría pasa de la política, un 
56.1 por ciento de la población sí está interesada mucho o algo en los asuntos públicos, frente a un 43.8 por 
ciento que manifestó que le interesa poco a nada.

Cultura política ciudadana 

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo 
está con la asignación de 4 mil millones 

de lempiras a los militares para 
impulsar programas agrícolas?

1.6%

3.2%

9.2%

17.0%

34.2%

34.8%

Ni de acuerdo, ni en desacuerdo

NS/NR

Muy de acuerdo

Muy en desacuerdo

De acuerdo

En desacuerdo

¿Cuánto le interesan los
asuntos públicos del país?¿Cuánto le interesa la política?

48.6%

29.2%

12.3% 9.6%
0.2%

Nada Poco Algo Mucho NS/NR

38.1%

29.1%

18.0%
14.7%

0.1%

Mucho Poco Algo Nada NS/NR
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Los discursos y las apuestas por la democracia o la dictadura han estado presentes en las agendas políticas 
y mediáticas de los últimos años. Este sondeo deja constancia que para el 45.5 por ciento de la población, 
la democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno, mientras que 38.1 por ciento afirmó que “a la 
gente como uno, le da lo mismo un régimen democrático que uno autoritario”; en cambio, el 12.3 por ciento 
de la población es del criterio que “en algunas circunstancias, es preferible un gobierno autoritario a uno 
democrático”.

¿Con cuál de las siguientes frases está usted más de acuerdo?

¿Usted participa en alguna organización?

¿En qué organizaciones participa?

45.5%

38.1%

12.3%

4.1%

La democracia es preferible a
cualquier otra forma de gobierno

A la gente como uno, le da lo mismo
un régimen democrático que uno

autoritario

En algunas circunstancias, es
preferible un gobierno autoritario a

uno democrático

NS/NR

Otra manera de medir el interés de la población por 
la política y los asuntos públicos fue consultando 
sobre su participación en las organizaciones, y los 
resultados son desafiantes. El 85.1 por ciento de 
la población no participa en ninguna organización. 
Solo el 14.9 por ciento expresa que sí participa en 
alguna organización.

Entre quienes participan en alguna organización, el 
27.9 por ciento destaca que lo hace en iglesias u otra 
organización religiosa; seguido está el 27.1 por ciento 
que participa en organizaciones comunitarias (Junta 
de agua, Patronato y Sociedad de padres y madres 
de Familia). Otras organizaciones como grupos de 
mujeres y jóvenes, cooperativas, organizaciones 
campesinas, fundaciones de beneficencia, grupos 
deportivos, organización popular, partidos políticos, 
grupos culturales, asociaciones gremiales o de 
la diversidad, no superaron el 7 por ciento de la 
participación.

85.1%

14.9%

No Si

0.4%

1.2%

1.2%

2.1%

2.5%

2.9%

3.7%

3.7%

6.2%

6.6%

7.0%

7.8%

27.1%

27.9%

LGTBI

Un grupo cultural

Una asociación gremial

Un partido politico

Una organización popular

Un grupo deportivo

Organización campesina

Una fundación

Una cooperativa

Grupo de jóvenes

Grupo de mujeres

Otro

Organización comunitaria

Organización religiosa
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La fragilidad del tejido comunitario también se expresa en que el 87.2 por ciento de la población manifiesta 
no haber participado en una huelga, el 85 por ciento no haber asistido a una marcha o manifestación política, 
mientras que el 84.3 por ciento no ha solicitado información en una institución pública.

La suma de todos los datos de este apartado, nos advierten que el gran desafío para la década que comenzamos 
es la construcción de una nueva cultura política ciudadana donde la política, los asuntos públicos y la 
participación en todo el tejido organizativo debe marcar la cotidianidad de las grandes mayorías, de lo contrario 
nos condenamos a vivir en los encierros de siempre. Un signo de esperanza en este campo lo encontramos en 
que el 42.5 por ciento de la población sí ha participado en asambleas de su comunidad, frente a un 57.5 por 
ciento que no lo ha hecho.

L a situación de los últimos años ha ido 
agudizando la realidad migratoria de los 

hondureños y hondureñas, y provocando el 
nacimiento de expresiones nuevas como las 
caravanas de migrantes. La medición del sondeo 
de opinión en los últimos años nos muestra que 
4 de cada 10 personas consultadas han deseado 
o pensado irse del país. En 2020 la migración 
parece haberse detenido durante los primeros 
meses de la emergencia sanitaria.

87.2% 85.8% 84.3%

57.5%

12.8% 14.2% 15.7%

42.5%

¿Usted ha participado en una
huelga ?

¿Usted ha asistido a una marcha o
manifestación política?

¿Usted ha solicitado información a
una institución pública?

¿Usted ha participado es una
asamblea de su comunidad?

No lo ha hecho Sí lo ha hecho

Migración 

Sí desea/piensa irse

44.7%

42.5%

44.3%

41.4%

a b a b2016 2017 2018 2019
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En la consulta más reciente al pueblo hondureño en 
relación a la migración, estos son los resultados. 
Quienes no han deseado o pensado irse del país son 
el 59.7 por ciento y quienes dijeron haberlo hecho 
representan un 40.2 por ciento de la población 
consultada. El 40 por ciento de la población que en 
algún momento ha pensado o deseado irse del país 
no es un porcentaje nada pequeño y deja establecido 
que la migración es una de las grandes opciones 
para la búsqueda de oportunidades de mejorar 
la calidad de vida. Quizá a medida que avance el 
control de la COVID19, estas manifestaciones de 
irse del país, potencialmente podrían incrementarse, 
dada las consecuencias de la pérdida de empleo y la 
agudización de la crisis económica.

Siguiendo la misma temática migratoria, en esta edición del sondeo de opinión pública volvemos a consultar 
sobre las razones de por qué la gente se va y los resultados revelan que la situación económica, la falta de 
empleo y la falta de oportunidades con el fin de generar ingresos para el sustento de la familia acumulan 
el porcentaje mayoritario, expresado en un 79.1 por ciento; la otra razón que ocupa el segundo lugar es la 
violencia e inseguridad, sumando un 14.4 por ciento de la opinión de las personas consultadas. Por su parte, el 
28.2 por ciento tiene algún conocido o familiar que ha migrado debido a una situación de violencia.

Razones para emigrar

¿En la situación actual del país ha 
pensado o deseado emigrar?

¿Cuál es la principal causa del por qué la gente se va?

59.7%

40.2%

0.1%

No Si NS/NR

57.2%

21.9%

14.4%

5.5%
0.4% 0.3% 0.3%

Falta de empleo y
oportunidades para

generar ingreso

Por la situación
económica

Violencia e
inseguridad

Otro Reunificación
familiar

Estudio NS/NR
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Caravanas

En la consulta anual se preguntó sobre la forma de 
emigrar de algún familiar, conocido o vecino en el 
último año; las respuestas mayoritarias se ubicaron 
en el uso de los “servicios” de un coyote para seguir 
la ruta migratoria, manifestado en un 58.2 por 
ciento; quienes dijeron que algún familiar, conocido 
o vecino se fue en caravana es el 15 por ciento, en 
cambio el 17.7 por ciento expresó irse solo en la ruta 
migratoria y un 7.3 por ciento dijo haberse ido de 
forma regular.

Al momento de preguntar sobre las razones que motivaron a quienes se fueron en caravanas, el 65.5 por 
ciento dijo que lo hacían por la situación económica y la falta de empleo, ubicando en primer lugar un rasgo 
fundamentalmente económico para migrar de Honduras. La violencia e inseguridad se ubica en segundo lugar 
con un 12.3 por ciento, seguido de una razón práctica, “porque es más barato, no hay para pagar coyote” con 
un 5.0 por ciento y “porque es empujada por otros” con el 5.3 por ciento. La extorsión, el miedo a los cuerpos 
armados y el no confiar en las promesas del gobierno son las otras razones manifestadas en esta pregunta.

¿Y se ha ido en las caravanas
o con coyote?

¿Por qué cree usted que la gente se va en caravanas?

58.2%

17.7% 15.0%
7.3% 1.8%

Coyote Solo Caravana Regular Otro

0.7%

0.8%

0.8%

1.9%

2.6%

4.9%

5.0%

5.3%

12.3%

65.5%

NS/NR

Por miedo a que la maten los cuerpos armados

Porque no cree en las promesas del gobierno

Por la extorsión

Otro

Más seguridad en grupo

Porque es más barato, no hay para pagar coyote

Porque es empujada por otros

Por la violencia/Inseguridad

Por la situación económica/No hay empleo
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E n los últimos años se ha consultado sobre el 
miedo o la esperanza frente a la situación que 

se vive en el país. Ante la pregunta, “cuando piensa 
en el futuro del país, ¿qué es lo primero que siente, 
esperanza o miedo?”, la población hondureña expresó 
sentir esperanza en un 54.1 por ciento; en cambio, 
quienes dijeron sentir miedo fue el 40.9 por ciento. 
La población que dijo no sentir ni esperanza ni miedo 
es el 4.8 por ciento. Estos resultados dejan entrever 
un sentimiento repartido entre esperanzas y miedos, 
provocados por la inestabilidad política, social y 
económica que ha primado en los últimos años.

E n los primeros meses de este año hemos visto 
muy acentuadas las problemáticas vinculadas 

al medio ambiente y los bienes naturales. La 
escasez de agua en las principales ciudades 
como La Ceiba, El Progreso, San Pedro Sula y la 
propia capital hondureña, los incendios forestales 
y la tala de bosques sin control en las montañas 
del país, son situaciones que se agudizan junto 
a las concesiones de exploración y explotación 
minera que están dañando las principales fuentes 
de riqueza y biodiversidad con las que cuenta 
Honduras. Todo lo anterior enmarcado en una 
propuesta de desarrollo basada en la industria 
extractiva, apadrinada por el Estado hondureño e 
impulsado por el gobierno de JOH en consonancia 
con los principales grupos económicos del país.

Uno de los principales sectores beneficiados por 
los onerosos contratos con el Estado hondureño 
son las empresas generadoras de energía. En este 
sentido, indagamos sobre la percepción del pueblo 
hondureño en relación con los niveles de corrupción 
en los contratos con las empresas generadoras de 
energía en el país. Los resultados obtenidos son 
los siguientes: el 89.1 por ciento de la población es 
del criterio que existe corrupción (mucho o algo) 
y el 10.2 por ciento está en desacuerdo con que 
existe corrupción (poco o nada). Dicho en números 
simples, 9 de cada 10 hondureños y hondureñas 
creen que en los contratos con los generadores de 
energía hay sospechas de corrupción.

Miedo versus esperanza

Extractivismo y crisis ambiental

Cuando piensa en el futuro del 
país, ¿qué es lo primero que siente, 

esperanza o miedo?

54.1%

40.9%

4.8%
0.2%

Esperanza Miedo Ni lo uno, ni lo
otro

NS/NR
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Siempre en este tema de generación de energía, la pregunta directa fue si está a favor o en contra de que se 
revisen dichos contratos y los resultados son contundentes: la población consultada dijo en un 93.8 por ciento 
que está a favor de la revisión de dichos contratos y un 5.3 por ciento manifestó estar en contra de esa revisión.

En cuanto a la privatización del agua, la venta y tala de los bosques, la explotación minera y la construcción de 
represas hidroeléctricas, la opinión de la ciudadanía consultada y los resultados obtenidos son los siguientes:

El 88.2 por ciento dijo estar en contra de la explotación minera y solo un 9.4 por ciento dijo estar a favor. En 
relación con la venta y tala de los bosques, el 97.9 por ciento está en contra y 1.9 por ciento está a favor de 
ello. En cuanto a la privatización del agua, la opinión de la población consultada fue de un 95.8 por ciento en 
contra y un 4.1 por ciento a favor. Sin embargo, en lo referido a la construcción de represas hidroeléctricas, la 
opinión presenta un empate técnico en los resultados: el 48.8 por ciento dijo estar en contra de la construcción 
de represas hidroeléctricas y el 48.3 por ciento manifestó estar a favor.

¿Cree usted que hay corrupción en los contratos
con las empresas generadoras de energía?

¿Está a favor o en contra de que se revisen los
contratos de energía con las empresas generadoras?

77.9%

11.2% 7.5%
2.7% 0.8%

Mucho Algo Poco Nada NS/NR

93.8%

5.3% 0.8%

A favor En contra NS/NR
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U na de las figuras que simboliza la oposición al 
modelo de desarrollo que explota sin control los 

bienes naturales y las riquezas medioambientales, 
es la indígena lenca Berta Isabel Cáceres Flores, 
asesinada en marzo del 2016.

En esta edición del sondeo de 2020 consultamos 
a la población hondureña sobre el principal legado 
de Berta Cáceres y las respuestas fueron variadas, 
pero coincidentes en la mayoría de los casos: un 

17.7 por ciento dijo no conocer sobre ella, un 32.9 
por ciento dijo que su principal legado es la defensa 
de los ríos, un 16 por ciento que la defensa de los 
pueblos indígenas, un 11.7 por ciento dijo que su 
principal legado fue la defensa de los derechos de 
las mujeres, el 6.9 por ciento la valoró por denunciar 
la corrupción en el país y el 3.1 por ciento reconoció 
que su legado fue enfrentarse a una familia rica del 
país, entre otras razones mencionadas.

En conclusión, la población hondureña es tajante al estar en contra de lo que promueve la actual administración 
de Hernández Alvarado, es decir, 9 de cada 10 personas están en contra de la explotación minera, de la venta 
y tala de los bosques y de la privatización del agua. En cuanto a la construcción de represas hidroeléctricas la 
opinión de la ciudadanía está repartida por igual.

9%
2% 4%

48%

88%
98% 96%

49%

3% 0% 0% 3%

¿Usted está a favor o en contra de la
explotación minera?

¿Usted está a favor o en contra de la
venta y tala de los bosques?

¿Usted está a favor o en contra de la
privatización del agua?

¿Usted está a favor o en contra de la
construcción de empresas

hidroeléctricas?

A favor En contra NS/NR

Derechos Humanos 

Berta Cáceres y su legado



¿Cuál piensa usted que es el principal legado de Berta Cáceres?

¿Van a investigar y enjuiciar a los que dieron
la orden y pagaron para matar a Berta Cáceres?
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32.9%

17.7%
16.0%

11.7%

6.9% 5.9%
3.1% 2.8% 2.7%

0.3%

Defensa de
los ríos

No la
conozco

Defensa de
los pueblos
indígenas

Defensa de
los derechos

de las mujeres

Denunciar la
corrupción
en el país

Otro Enfrentarse a
una familia
rica del país

Defender el
Río

Gualcarque

Ninguno NS/NR

En marzo 2020 se cumplieron 4 años del asesinato de la lideresa lenca y el juicio desarrollado por ello se 
ha caracterizado por muchos vicios de sospechas y manipulación, los cuales han sido denunciados por los 
apoderados legales y la familia Cáceres Flores. Consultamos a la población hondureña su opinión sobre la 
aplicación de justicia contra los responsables intelectuales de dicho asesinato y la respuesta se repartió de la 
siguiente manera: el 56 por ciento de las personas consultadas dijo que no cree que se investigue ni enjuicie 
a quienes dieron la orden y pagaron para matarla, sin embargo, el 37.7 por ciento valoró positivamente la 
aplicación de justicia en este caso. Un 6.3 por ciento no respondió a dicha pregunta.

56.0%

37.7%

6.3%

No Si NS/NR



31.1%

20.5%
16.1%

9.0% 8.8% 6.6% 6.4%

0.8% 0.7%

Mujeres Jóvenes Niñez Otro Ancianos Indígenas y
Garífunas

LGTBI NS/NR Ninguno

¿Considera que la situación de derechos humanos 
ha mejorado, ha empeorado o sigue igual?

¿Qué sectores de la población sufren más violación a sus derechos humanos?
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Sectores más vulnerados en sus derechos humanos

La situación de los derechos humanos en Honduras está en continuo y permanente deterioro. En el contexto de 
la emergencia decretada por el Covid-19 se han violentado derechos humanos de la población, particularmente 
la salud, la educación, el trabajo, la libre circulación, entre otros. En la última década la constante de los grupos 
más vulnerabilizados en la violación sistémica de sus derechos humanos son las mujeres (31,1 por ciento), 
juventud (20.5 por ciento), niñez (16.1 por ciento), tercera edad (8.8 por ciento), pueblos originarios (6.6 por 
ciento) y la diversidad sexual (6.4 por ciento).

1.9%

14.5%

16.5%

67.1%

NS/NR

Mejorado

Empeorado

Sigue igual

Lo anterior se reconfirma con 
la percepción que la población 
consultada tiene sobre la 
mejoría o empeoramiento de la 
situación de derechos humanos 
en el país. El 67.1 por ciento 
es del criterio que sigue igual, 
un 16.5 por ciento piensa que 
empeoró y un 14.5 por ciento 
cree que dicha situación mejoró.
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Caminos y soluciones

Sueños familiares y de país

L a suspensión de las actividades 
económicas, educativas y laborales 

fueron los hechos más relevantes durante 
los meses de marzo, abril y mayo del año 
2020 para la mayoría de la población. En 
junio se comenzó una “apertura inteligente 
de la economía” propuesta por el gobierno 
de la República. Precisamente, la puesta en 
marcha de una política económica inteligente 
debió ser impulsada desde hace muchos 
años, pero esta ha sido una asignatura 
pendiente de los últimos gobiernos.

Preguntamos a la población hondureña sobre 
los sueños que tienen como familia y las 
respuestas van en sintonía con las principales 
demandas y problemas expresados en 
sondeos anteriores. Los sueños familiares 
son tener un trabajo digno 26.6 por ciento; 
tener una casa 19.8 por ciento; que todos 
puedan estudiar 17.1 por ciento; tener 
comida para la familia 7.7 por ciento; mejorar 
condiciones de vida familiar 7.6 por ciento; 
caminar libremente por las calles 7.4 por 
ciento, entre otros expresados.

Los sueños que la población consultada 
tiene para el país están en sintonía con lo 
anteriormente expuesto. Los cinco principales 
sueños son: toda la gente trabajando (28.7 
por ciento), sin violencia (23.1 por ciento), 
sin corrupción ni impunidad (11.7 por ciento), 
educación de calidad (7.9 por ciento) y salud 
de calidad (6 por ciento).

¿Cuáles son sus sueños familiares?

¿Cómo sueña el país en los siguientes 10 años?

0.9%

0.9%

1.0%

1.1%

1.4%

1.9%

3.3%

3.3%

7.4%

7.6%

7.7%

17.1%

19.8%

26.6%

No pagar extorsión

Familia al servicio de Dios

Irse del país

No tengo sueños por ahora

NS/NR

Familia con salud

Una familia unida y feliz

Otro

Caminar libremente por la calle

Mejorar las condiciones de vida y economía familiar

Tener la comida de la familia

Que todos puedan estudiar y alcanzar sus metas

Mejorar/tener una casa

Tener un trabajo digno

0.7%

2.3%

2.7%

2.7%

2.9%

3.2%

4.0%

4.3%

6.0%

7.9%

11.7%

23.1%

28.7%

Con nuevo gobierno

Más corrupción e impunidad

Más pobreza/igual o peor en todo

Más violencia e inseguridad

Buenos hospitales

Mejor condición de vida y situación económica

NS/NR

Otro

Salud de calidad para todos

Educación de calidad para todos

Sin corrupción/Impunidad

Sin violencia/Más tranquilidad

Toda la gente trabajando



56.1%

43.9%

Urbano Rural

Equipo de Reflexión, Investigación y Comunicación, ERIC-SJ

Percepciones sobre la situación hondureña en el año 2020 | 25

Participación comunitaria y organizativa

Perfil de la persona encuestada

Las personas consultadas también están bastante 
claras al expresar quienes son los sectores que deben 
estar presentes en la construcción del país que todos 
y todas soñamos, y, por ende, en la solución de esas 
problemáticas identificadas. El gobierno aparece con 
un raquítico 2.8 por ciento como uno de los sectores 
presentes, esto es un mensaje claro de cansancio en 
cuanto a esa instancia estatal por ser incapaz de resolver 
y cumplir las principales demandas ciudadanas.

Los resultados reflejan un deseo de unidad y organicidad 
por parte de la población, ya que el 35.5 por ciento de 
hondureños y hondureñas considera que todos los 
sectores de la sociedad deben estar presentes en 
la construcción de ese país soñado. Al momento de 
individualizar los sectores, la juventud aparece con un 
12.9 por ciento, los empresarios con un 9.6 por ciento, las 
iglesias con un 8.8 por ciento, el campesinado con un 5.7 
por ciento y los partidos políticos con un 5.4 por ciento. 
Otros sectores enlistados con menos del 5 por ciento son 
las mujeres, movimientos sociales, pueblos originarios, 
sector salud y educación, y derechos humanos. En tal 
sentido, el mensaje en este tópico es avanzar en la 
construcción de unidad desde la diversidad para lograr 
la construcción del país soñado.

Quienes participaron en la consulta ciudadana del 
sondeo de opinión pública realizado a inicios del 2020 
tienen las siguientes características socioeconómicas:

Están ubicados mayoritariamente en las zonas urbanas, 
es decir, se sigue profundizando en la sociedad hondureña 
un deslizamiento del campo hacia las principales 
ciudades del país. El 56.1 por ciento de los consultados 
son de áreas urbanas y el 43.9 por ciento se ubican en 
las zonas rurales de Honduras.

¿Qué sectores deberían estar 
presentes en la construcción

del país soñado?

0.2%

0.7%

1.5%

2.2%

2.8%

2.8%

3.5%

3.6%

4.8%

5.4%

5.7%

8.8%

9.6%

12.9%

35.5%

Derechos Humanos

Sector salud y educación

Pueblo en general

Otro

Pueblos originarios

El gobierno

NS/NR

Movimientos sociales

Mujeres

Partidos politicos

Campesinos

Iglesias

Empresarios

Juventud

Todos los sectores

0.9%

0.9%

1.0%

1.1%

1.4%

1.9%

3.3%

3.3%

7.4%

7.6%

7.7%

17.1%

19.8%

26.6%

No pagar extorsión

Familia al servicio de Dios

Irse del país

No tengo sueños por ahora

NS/NR

Familia con salud

Una familia unida y feliz

Otro

Caminar libremente por la calle

Mejorar las condiciones de vida y economía familiar

Tener la comida de la familia

Que todos puedan estudiar y alcanzar sus metas

Mejorar/tener una casa

Tener un trabajo digno

0.7%

2.3%

2.7%

2.7%

2.9%

3.2%

4.0%

4.3%

6.0%

7.9%

11.7%

23.1%

28.7%

Con nuevo gobierno

Más corrupción e impunidad

Más pobreza/igual o peor en todo

Más violencia e inseguridad

Buenos hospitales

Mejor condición de vida y situación económica

NS/NR

Otro

Salud de calidad para todos

Educación de calidad para todos

Sin corrupción/Impunidad

Sin violencia/Más tranquilidad

Toda la gente trabajando
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Las mujeres siguen representando a la 
mayoría de la población hondureña, quienes 
en este sondeo de opinión representan 
el 52.5 por ciento de participantes, 
mientras que los participantes masculinos 
representan el 47.5 por ciento del estudio.

En cuanto a la identificación y pertenencia 
a la religiosidad, el 43.6 por ciento de las 
personas consultadas dijeron ser católicas 
y el 36.9 por ciento expresaron ser parte 
de la iglesia evangélica, siendo ambas 
las principales estructuras eclesiales con 
simpatías de la población. En este año ha 
habido una merma en la simpatía hacia 
la iglesia evangélica, en comparación 
con los años anteriores en los que se ha 
realizado esta consulta. Un 17 por ciento 
de la población hondureña dijo no tener 
preferencia hacia ninguna religión en 
particular.

En cuanto al nivel educativo de la población 
participante en la edición undécima del 
sondeo de opinión pública del ERIC, los 
resultados son los siguientes: la mayoría de 
la población consultada está entre primaria 
y secundaria completa, sumando un 51.2 
por ciento; quienes dijeron tener primaria y 
secundaria no terminadas son el 29.2 por 
ciento. quienes dijeron tener el nivel superior 
de educación (completo e incompleto) son 
el 14.8 por ciento y los que dijeron no tener 
ningún nivel educativo son el 4.2 por ciento.

Por último, las edades de las personas 
participantes de este estudio son jóvenes 
entre los 18 y 34 años que representan el 
48.8 por ciento y las personas adultas, que 
oscilaban entre los 35 años en adelante, 
son el 51.2 por ciento de los consultados.

Sexo del encuestado

¿A qué religión/iglesia pertenece?

¿Cuál es su nivel educativo actual?

Edad en categorías

52.5%

47.5%

Femenino Masculino

43.6%
36.9%

17.0%

2.3% 0.1%

Católica Evangélica Ninguna Otro NS/NR

0.2%

0.3%

4.2%

6.4%

8.4%

10.5%

18.7%

23.0%

28.2%

NS/NR

Otro

Ninguno

Universidad completa

Universidad incompleta

Secundaria incompleta

Primaria incompleta

Secundaria completa

Primaria completa

25.7% 23.1%
14.8%

36.4%

18 a 25 años 26 a 34 años 35 a 44 años 45 años a más



C uando nadie se lo esperaba y apenas se 
terminaba el trabajo de campo de este estudio 

llegó en silencio el Coronavirus y poco a poco 
se fue transformando en un torbellino que fue 
desnudando todo lo que encontró a su paso. No 
solamente desnudó el deterioro del sistema de salud 
público después de décadas de desmantelamiento, 
reducción del presupuesto y politización, una vez 
más quedó evidenciado el talante de los tomadores 
de decisiones, tal como lo refleja la opinión de los 
hondureños y hondureñas.

La desconfianza institucional en el gobierno es un 
elemento que se ha medido en la última década y se 
expresa en la evaluación de qué tan transparente fue 
el gobierno en el último año, encontramos que el 71.6 
manifestó que actuó con poca o nada transparencia, 
mientras que para el 27.4 por sí lo hizo. Más 
dramático es el dato de que 8 de cada 10 hondureños 
y hondureñas (79.2%) creen que la corrupción está 
muy extendida en el gobierno central.

Dentro del Congreso Nacional el partido político con 
mayor número de diputados es el partido Nacional, 
eso significa que su papel es determinante para 
decidir qué iniciativas de ley pasan y cuáles no, 
y han sido estos los mismos que han propuesto y 
aprobado los millonarios fondos para la atención de 
la emergencia para la pandemia. Cuando se preguntó 
a la población sobre la actuación de dicho partido 
el 58.6 por ciento manifestó que mala o muy mala, 
el 16.4 por ciento dijo que regular, mientras que el 
23 por ciento dijo que la actuación fue buena o muy 
buena.

La desconfianza en el gobierno central y la certeza 
de que la corrupción está extendida en esa instancia, 
se expresan de manera clara en la nota de 3.69 que le
asignó la población a Juan Orlando Hernández por 
su desempeño en el último año de gestión, sobre una 

escala de 0 a 10. Esta calificación está en sintonía 
con el 51.9 por ciento de la población hondureña 
que desaprueba su gestión, calificándola de mala 
o muy mala. Muy por debajo está el 30.2 por ciento 
que la evalúa como buena o muy buena. Y un 18.1 
por ciento que cree que la gestión de Hernández 
Alvarado es regular.

Por los señalamientos de participación de Hernández 
Alvarado en actividades de corrupción y narcotráfico, 
el 50.5 por ciento de la población afirma que debe 
salir antes de que termine su mandato, en cambio, el 
48.4 por ciento piensa que debe salir después de las 
elecciones de 2021.

Una de las consecuencias de la crisis económica es 
la falta de oportunidades y aumento de la población 
empobrecida, y en ese sentido el 72.6 por ciento del 
pueblo hondureño considera que en 2019 la pobreza 
aumentó, un 17.5 por ciento manifestó que sigue 
igual, mientras que solo un 9.4 por ciento cree que 
disminuyó.

El estudio también indagó sobre la cultura política de 
la sociedad hondureña. Los resultados representan un 
desafío para la construcción de democracia y Estado 
de derecho, ya que es evidente el escaso interés de 
la población en la política, quien mayoritariamente 
no está organizada y no participa en los asuntos 
públicos del país.

La suma de todos los datos de este apartado, nos 
advierten que el gran desafío para la década que 
comenzamos es la construcción de una nueva 
cultura política ciudadana donde la política, los 
asuntos públicos y la participación en todo el tejido 
organizativo debe marcar la cotidianidad de las 
grandes mayorías, de lo contrario nos condenamos 
a vivir en los encierros de siempre.

Resumen
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Tabla 1

Tabla 2

Tabla 6

Tabla 7

Tabla 3

Tabla 5

Tabla 4

Sexo del encuestado

Edad en categorías

La vivienda que habita es:

¿A qué religión/iglesia pertenece?

¿Cuál es su nivel educativo actual?

¿A qué se dedica actualmente?

¿En la actualidad está trabajando?

Femenino
Masculino

Total

52.5%
47.5%

100.0%

18 a 25 años
26 a 34 años
35 a 44 años
45 años a más

Total

25.7%
23.1%
14.8%
36.4%

100.0%

Propia
Alquilada
Prestada/cuida

Total

74.0%
21.0%

5.0%

100.0%

Católica
Evangélica
Ninguna
Otro
NS/NR

Total

43.6%
36.9%
17.0%

2.3%
0.1%

100.0%

Primaria completa
Secundaria completa
Primaria incompleta
Secundaria incompleta
Universidad incompleta
Universidad completa
Ninguno
Otro
NS/NR

Total

28.2%
23.0%
18.7%
10.5%

8.4%
6.4%
4.2%
0.3%
0.2%

100.0%

Ama de casa
Agricultura
Comerciante/negocio propio
Trabajos servicios profesionales
Desempleado
Obrero/a
Oficio Técnico
Estudiante
Construcción
Asalariados de la educación
Servicios domésticos remunerado
Jornalero
Motorista
Otros
NS/NR

Total

37.3%
13.1%

9.9%
5.4%
5.3%
5.2%
5.1%
4.5%
3.2%
2.6%
2.5%
2.4%
1.6%
1.5%
0.3%

100.0%

No
Si

Total

51.9%
48.1%

100.0%
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Tabla 11

Tabla 12

Tabla 14

Tabla 13

Tabla 8

Tabla 9

Tabla 10

¿Cuánto le interesa la política?

¿Cuál es el partido político de su preferencia?

¿Cómo cree que debe ser su salida?

Ante los señalamientos de participación de JOH
en actividades de corrupción y narcotráfico,
¿usted cree que debe salir antes o después
de las elecciones de 2021?

En su opinión, ¿cuál es el principal problema
que enfrenta actualmente Honduras?

¿Cómo valora usted la actual situación
económica del país?

¿Cree que la situación económica de Honduras
en el presente año será mejor, igual o peor?

Nada
Poco
Algo
Mucho
NS/NR

Total

48.6%
29.2%
12.3%

9.6%
0.2%

100.0%

Ninguno
Partido Nacional
Partido Liberal
Partido Libertad y Refundación
Otro
PAC (Partido Anticorrupción)
Partido Unificación Democrática
PINU
VAMOS
Partido Democracia Cristiana
PAP (Partido Alianza Patriótica)

Total

46.4%
27.5%
16.0%

8.5%
0.6%
0.4%
0.2%
0.1%
0.1%
0.1%
0.1%

100.0%

Que renuncie
Que lo saque el pueblo
Que sea extraditado
Que lo saquen los militares
Convocando elecciones adelantadas
Un pacto político
Otro
NS/NR

Total

44.1%
22.1%
13.9%

7.8%
6.8%
2.4%
2.4%
0.4%

100.0%

Que salga antes
Que salga después
NS/NR

Total

50.5%
48.4%

1.1%

100.0%

Desempleo
Delincuencia/inseguridad
Crisis económica
Corrupción
Crisis en sistema de salud y educación
La política/los políticos
Pobreza
El gobierno es el problema
Otro
Narcotráfico
Maras y pandillas
La dictadura
Ninguno
Violencia de policías y militares
Migración
NS/NR
Impunidad (Falta de justicia)

Total

37.1%
23.2%
17.9%

7.6%
3.2%
3.1%
1.4%
1.3%
0.9%
0.9%
0.7%
0.7%
0.7%
0.4%
0.4%
0.4%
0.3%

100.0%

Mala
Muy mala
Regular
Buena
Muy buena
NS/NR

Total

44.9%
33.8%
14.2%

5.8%
1.2%
0.1%

100.0%

Peor
Igual
Mejor
NS/NR

Total

44.2%
33.2%
19.9%

2.7%

100.0%
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Tabla 15
¿Con cuál de las siguientes frases
está usted más de acuerdo?

La democracia es preferible a cualquier otra 
forma de gobierno

A la gente como uno, le da lo mismo un 
régimen democrático que uno autoritario

En algunas circunstancias, es preferible un 
gobierno autoritario a uno democrático

NS/NR

Total

45.5%

38.1%

12.3%

4.1%

100.0%

Tabla 16

Tabla 17

Tabla 18

Tabla 19

Tabla 20

Tabla 21

Tabla 22

Hablemos de reformas electorales, ¿está usted de 
acuerdo en que se apruebe la segunda vuelta?

¿Qué tan de acuerdo está con
la reelección presidencial?

¿Está usted a favor o en contra de que se 
reglamente la reelección presidencial?

¿Está usted a favor o en contra de la cancelación
del convenio de la MACCIH?

¿Cree usted que somos capaces de enfrentar la 
corrupción sin el apoyo de la MACCIH?

¿Cree usted que el narcotráfico controla
las instituciones del Estado?

¿Qué tan de acuerdo está en que se continúe con las 
extradiciones de narcos hacia los Estados Unidos?

Nada de acuerdo
Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
NS/NR

Total

44.2%
28.1%
14.0%
10.3%

3.4%

100.0%

Nada de acuerdo
Poco de acuerdo
Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
NS/NR

Total

66.9%
11.9%
11.6%

9.2%
0.4%

100.0%

En contra
A favor
NS/NR

Total

66.2%
31.1%

2.7%

100.0%

En contra
A favor
NS/NR
Otro

Total

70.3%
23.3%

6.2%
0.3%

100.0%

Nada
Poco
Mucho
Algo
NS/NR

Total

51.6%
17.3%
15.5%
12.9%

2.9%

100.0%

Mucho
Algo
Poco
Nada
NS/NR

Total

50.7%
17.2%
14.3%
13.7%

4.1%

100.0%

Muy de acuerdo
Nada de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
NS/NR

Total

57.1%
20.4%
11.8%

9.3%
1.4%

100.0%
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Tabla 23

Tabla 28

Tabla 29

Tabla 24

Tabla 25

Tabla 26

Tabla 27
¿Cree usted que hay corrupción en los contratos
con las empresas generadoras de energía?

¿Cuáles son los mejores frutos de la década
que cerramos (2010-2020)?

¿Cuáles son los principales desafíos para Honduras 
en la década que comenzamos?

¿Está a favor o en contra de que se revisen 
los contratos de energía con las empresas 
generadoras?

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con 
la participación de militares en intervención de 
instituciones públicas?

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con 
la asignación de 4 mil millones de lempiras a los 
militares para impulsar programas agrícolas?

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con la 
compra de un barco de guerra a Israel a un costo 
arriba de mil millones de lempiras?Mucho

Algo
Poco
Nada
NS/NR

Total

77.9%
11.2%

7.5%
2.7%
0.8%

100.0%

Ninguno
Programa Vida Mejor
Más seguridad
Combate al narcotráfico
Mejoramiento de carreteras, puentes y 
parques recreativos
NS/NR
Lucha contra la corrupción
Generación de empleo
Otro
La Policía Militar
La cooperación de otros gobiernos
Mejor economía
Defensa de los bienes naturales
Mejora educación
Mejora en salud

Total

56.2%
11.0%

5.4%
5.3%

4.8%
4.5%
3.9%
1.7%
1.7%
1.5%
1.3%
1.2%
0.7%
0.5%
0.3%

100.0%

Resolver crisis económica
Lucha contra la corrupción y la impunidad
Resolver crisis de violencia
Sacar a JOH o dictadura
Recuperar las instituciones públicas
Combate al narcotráfico
NS/NR
Otra
Ninguno

Total

36.6%
18.6%
13.3%

9.9%
7.1%
5.3%
5.1%
3.8%
0.3%

100.0%

A favor
En contra
NS/NR

Total

93.8%
5.3%
0.8%

100.0%

De acuerdo
En desacuerdo
Muy de acuerdo
Muy en desacuerdo
Ni de acuerdo, ni en desacuerdo
NS/NR

Total

42.0%
30.1%
13.2%
11.9%

1.6%
1.2%

100.0%

En desacuerdo
De acuerdo
Muy en desacuerdo
Muy de acuerdo
NS/NR
Ni de acuerdo, ni en desacuerdo

Total

34.8%
34.2%
17.0%

9.2%
3.2%
1.6%

100.0%

En desacuerdo
Muy en desacuerdo
De acuerdo
NS/NR
Muy de acuerdo
Ni de acuerdo, ni en desacuerdo

Total

47.0%
39.1%

8.1%
2.6%
2.1%
1.0%

100.0%
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Tabla 30
¿Cuánta confianza tiene en...?

Mucha Alguna Poca Ninguna NS/NR
Gobierno Central
Congreso Nacional
Corte Suprema de Justicia 
Ministerio Público/Fiscalía
Municipalidades
Policía Nacional
Fuerzas Armadas (Ejército) 
Policía Militar del Orden Público
Empresa Privada 
COALIANZA 
Iglesia Católica
Iglesia Evangélica
Comisionado Nacional de Derechos 
Humanos (Estado)
ONG´s (Organizaciones no gubernamentales)
Organizaciones Defensoras de DDHH 
(Sociedad Civil)
Sindicatos
Medios de Comunicación
Partidos Políticos 
Tribunal Supremo Electoral
Secretaría/Ministerio de Salud
Secretaría/ministerio de Educación
MACCIH

Total

7.9%
6.0%
8.1%

12.1%
15.6%
14.0%
18.6%
18.8%
12.5%

6.8%
42.0%
39.2%

16.7%
15.0%

18.2%
11.5%
22.4%

4.4%
7.5%

25.1%
28.3%
33.1%

100.0%

9.5%
7.9%

10.6%
11.4%
14.9%
14.4%
13.7%
15.0%
17.6%
10.1%
12.5%
14.6%

13.8%
16.7%

18.0%
15.5%
18.9%
10.9%
10.1%
17.1%
17.1%
19.4%

100%

32.4%
31.8%
32.8%
34.3%
34.6%
33.6%
31.4%
30.5%
33.4%
29.8%
22.2%
24.5%

35.7%
33.2%

34.1%
32.7%
31.5%
31.0%
31.8%
32.9%
33.3%
27.3%

100%

50.1%
53.9%
47.5%
41.6%
34.4%
38.0%
36.1%
35.5%
35.8%
46.4%
22.5%
20.6%

32.3%
32.2%

28.5%
38.4%
27.2%
53.3%
50.0%
24.6%
21.1%
17.4%

100%

0.1%
0.5%
1.0%
0.6%
0.4%
0.1%
0.2%
0.3%
0.6%
7.0%
0.7%
1.0%

1.5%
2.9%

1.2%
1.9%
0.0%
0.3%
0.6%
0.2%
0.2%
2.8%

100%

Tabla 31

Tabla 32

Tabla 33

Tabla 34

¿Qué intereses cree usted que protegen
los magistrados, jueces y fiscales?

¿Ha escuchado hablar de
la Ley de Colaboración Eficaz?

¿Qué tan de acuerdo está en que
se apruebe dicha ley?

¿Qué tan de acuerdo está en que se derogue/elimine 
la Ley de Secretos Oficiales?

Intereses de los ricos y poderosos
Intereses de los corruptos
Intereses de la sociedad
NS/NR
Otro
Ninguno

Total

57.0%
28.1%
10.7%

2.4%
1.6%
0.2%

100.0%

No
Si

Total

88.7%
11.3%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo

Total

52.9%
16.1%
16.1%
14.9%

100.0%

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo
Poco de acuerdo
Nada de acuerdo
NS/NR

Total

46.8%
12.4%
15.0%
17.6%

8.2%

100.0%

Confianza Desconfianza
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Tabla 35
¿Qué tan extendida está la corrupción en…?

Mucho Algo Poco Nada NS/NR
Fuerzas Armadas (Ejército
Congreso Nacional
Corte Suprema de Justicia
Ministerio Público/Fiscalía
Municipalidades
Policía Nacional
Gobierno Central
Policía Militar del Orden Público
Empresa Privada
Partidos Políticos

Total

56.6%
69.4%
57.2%
51.4%
46.4%
58.8%
65.5%
48.0%
41.2%
73.8%

100.0%

16.9%
13.0%
16.8%
19.0%
20.6%
18.5%
13.7%
19.7%
22.7%
11.6%

100%

20.2%
13.9%
20.8%
22.7%
26.6%
19.1%
16.1%
25.4%
27.0%
11.6%

100%

4.6%
2.3%
3.3%
5.3%
5.6%
3.2%
3.8%
6.0%
7.0%
2.5%

100%

1.7%
1.43%

1.9%
1.56%

0.8%
0.39%

0.9%
0.97%

2.0%
0.58%

100%

Tabla 36

Tabla 37

Tabla 41
Tabla 38

Tabla 39

Tabla 40

Hablemos de Berta Cáceres, ¿cuál piensa usted
que es el principal legado de Berta Cáceres?

Hablemos de Berta Cáceres, ¿cuál piensa usted
que es el principal legado de Berta Cáceres?

Según lo que usted percibe en el país, ¿en el último 
año aumentaron o disminuyeron los asesinatos?En cuestión de seguridad o inseguridad,

¿cómo considera a su aldea, barrio o colonia?

¿En el último año ha sido usted o un familiar suyo 
víctima de la delincuencia/violencia?

¿De qué tipo de delito fue víctima?

Defensa de los ríos
No la conozco
Defensa de los pueblos indígenas
Defensa de los derechos de las mujeres
Denunciar la corrupción en el país
Otro
Enfrentarse a una familia rica del país
Defender el río Gualcarque
Ninguno
NS/NR

Total

32.9%
17.7%
16.0%
11.7%

6.9%
5.9%
3.1%
2.8%
2.7%
0.3%

100.0%

No
Si
NS/NR

Total

56.0%
37.7%

6.3%

100.0%

Aumentó
Disminuyó
Siguió igual
NS/NR

Total

76.7%
12.6%

9.7%
1.0%

100.0%

Seguro
Inseguro
Otro
NS/NR

Total

67.7%
30.7%

1.3%
0.3%

100.0%

No
Sí

Total

71.0%
29.0%

100.0%

Robo sin agresión
Robo con agresión
Asesinato
Amenazas
Extorsión/Impuesto de guerra
Otro
Agresión física sin robo
Secuestro
Violencia intrafamiliar
Lesiones
Agresión sexual

Total

41.4%
22.6%
21.3%

4.1%
3.0%
2.7%
1.9%
1.5%
0.9%
0.4%
0.2%

100.0%
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Tabla 42

Tabla 43

Tabla 46

Tabla 47

Tabla 48

Tabla 44

Tabla 45

¿Percibe usted que en el último año
han asesinado más mujeres?

¿Por qué cree usted que están
matando más mujeres?

Si usted fuera víctima de un crimen,
¿en cuál de estas instancias confiaría?

En general, ¿cómo evalúa la gestión de Juan 
Orlando en el último año: muy buena, buena, mala o 
muy mala?

¿Podría mencionar el principal logro de
Juan Orlando en su último año de gestión?

¿Ante la presencia de la Policía Militar
siente miedo o seguridad?

¿A quién protegen más los policías y militares?

Sí
No
NS/NR

Total

87.5%
11.5%

1.0%

100.0%

Por el machismo (celos, son débiles)
Por culpa de ellas mismas
Por andar en malos pasos (drogas, ilícitos...)
NS/NR
Extorsión/Impuesto de guerra
Por la ausencia del Estado
Por Inseguridad/delincuencia
Otro
Por defender derechos

Total

25.6%
23.2%
14.2%
13.7%

9.9%
6.5%
5.0%
1.4%
0.5%

100.0%

Ninguno
Policía Nacional Preventiva
DPI
Policía Militar del Orden Público
FUSINA
Ministerio Público
Fuerzas Armadas
Fuerza Tigre
Los Cobras
ATIC
Corte Suprema de Justicia
CONADEH
Otro
NS/NR

Total

28.2%
18.0%
15.4%

8.2%
5.9%
5.6%
4.7%
3.1%
2.8%
2.8%
2.4%
1.5%
0.8%
0.6%

100.0%

Mala
Muy mala
Buena
Regular
Muy buena

Total

27.6%
24.2%
23.6%
18.1%

6.6%

100.0%

Ninguno
Programa Vida Mejor
El combate de la delincuencia
El bono 10,000
NS/NR
Otro
Combate/Extradición de narcos
Construcción/Reparación de puentes y 
carreteras
Las medidas de seguridad
Depuración de la policía
Mejora de la economía
200 días de clases
La reducción de la pobreza
Controlar la crisis del país

Total

50.2%
17.5%

7.4%
5.8%
3.6%
3.5%
3.2%

2.8%
2.7%
1.1%
0.8%
0.7%
0.6%
0.1%

100.0%

Seguridad
Miedo
Ni lo uno, ni lo otro
NS/NR

Total

45.3%
32.7%
21.9%

0.1%

100.0%

A la gente más rica del país
Al gobierno
A la población
Narcotraficantes
Otro
Protegen la soberanía nacional
NS/NR

Total

36.3%
31.4%
16.9%

6.4%
5.9%
1.9%
1.2%

100.0%
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Tabla 49

Tabla 51

Tabla 52

Tabla 57

Tabla 53

Tabla 54

Tabla 55

Tabla 56

Tabla 50

¿Podría mencionar el principal fracaso de
Juan Orlando en su último año de gestión?

Hablemos de transparencia, ¿cómo cree usted que 
ha actuado el gobierno en su último año de gestión?

¿Cree usted que en el último año de gestión de JOH, 
la pobreza en el país aumentó o disminuyó?

Hablando de caravanas, ¿usted cree que son 
espontáneas o hay grupos o personas que las 
inducen?

¿En la situación actual del país ha pensado
o deseado emigrar?

¿Algún miembro de la familia ha emigrado
en el último año?

¿Y se ha ido en las caravanas o con coyote?

¿Hacia qué país emigró?

El desempleo
Mayor inseguridad/Violencia
Mayor corrupción e impunidad
La situación económica/Alto costo de la vida
Ninguno
Mayor presencia del narcotráfico
NS/NR
Pobreza
Involucrarse en narcotráfico y su hermano 
preso
Crisis en el sistema de salud
Otro
La reelección
Gobernar para favorecer a los ricos
Cancelar convenio con la Maccih
Aumento en las violaciones a los derechos 
humanos
No apoyar la educación

Total

20.3%
12.8%
11.1%
10.6%

7.8%
7.3%
6.0%
5.4%

5.3%
3.7%
2.8%
2.5%
2.4%
1.1%

0.5%
0.5%

100.0%

Nada transparente
Poco transparente
Algo transparente
Muy transparente
NS/NR

Total

40.1%
31.5%
21.6%

5.8%
1.0%

100.0%

Aumentó
Siguió igual
Disminuyó
NS/NR

Total

72.6%
17.5%

9.4%
0.5%

100.0%

Son inducidas por otros
Son espontáneas
NS/NR

Total

64.5%
33.8%

1.7%

100.0%

No
Si
NS/NR

Total

59.7%
40.2%

0.1%

100.0%

No
Si

Total

52.0%
48.0%

100.0%

Coyote
Solo
Caravana
Legal
Otro

Total

58.2%
17.7%
15.0%

7.3%
1.8%

100.0%

Estados Unidos
España
México
Otro
Canadá

Total

86.7%
6.6%
5.2%
0.9%
0.5%

100.0%

En una escala de 0 a 10, donde cero es la 
peor calificación y diez la mejor, ¿qué nota 
le daría a Juan Orlando Hernández por su 
desempeño en el último año de gestión?

3.69
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Tabla 58

Tabla 59

Tabla 60

Tabla 61

Tabla 62

Tabla 63

Tabla 64

Tabla 65

¿Por qué cree usted que la gente se va
en caravanas?

¿Sabe si algún conocido, familiar o vecino
ha emigrado por situaciones de violencia?

Para usted, ¿cuál es la principal causa
del por qué la gente se va?

Cuando piensa en el futuro del país,
¿qué es lo primero que siente, esperanza o miedo?

¿Considera que la situación de derechos humanos 
ha mejorado, ha empeorado o sigue igual?

¿Qué sectores de la población sufren más violación 
a sus derechos humanos?

Podría decirme, ¿cada cuánto se informa de las 
noticias en los medios de comunicación?

Podría decirme, ¿cada cuánto se informa de las 
noticias en los medios de comunicación?

Por la situación económica/No hay empleo
Por la violencia/Inseguridad
Porque es empujada por otros
Porque es más barato, no hay para pagar 
coyote
Más seguridad en grupo
Otro
Por la extorsión
Por miedo a que la maten los cuerpos 
armados
Porque no cree en las promesas del gobierno
NS/NR

Total

65.5%
12.3%

5.3%

5.0%
4.9%
2.6%
1.9%

0.8%
0.8%
0.7%

100.0%

No ha emigrado por violencia
Sí ha emigrado por violencia
NS/NR

Total

70.3%
28.2%

1.6%

100.0%

Falta de empleo y oportunidades para 
generar ingreso
Por la situación económica
Violencia e inseguridad
Otro
Reunificación familiar
Estudio
NS/NR

Total

57.2%

21.9%
14.4%

5.5%
0.4%
0.3%
0.3%

100.0%

Esperanza
Miedo
Ni lo uno, ni lo otro
NS/NR

Total

54.1%
40.9%

4.8%
0.2%

100.0%

Sigue igual
Empeorado
Mejorado
NS/NR

Total

67.1%
16.5%
14.5%

1.9%

100.0%

Mujeres
Jóvenes
Niñez
Otro
Ancianos
Indígenas y Garífunas (Pueblos originarios)
LGTBI (Diversidad sexual)
NS/NR
Ninguno

Total

31.1%
20.5%
16.1%

9.0%
8.8%
6.6%
6.4%
0.8%
0.7%

100.0%

Todos los días
Algunas veces
Rara vez
Nunca

Total

58.4%
23.8%
13.0%

4.8%

100.0%

Todos los días
Algunas veces
Rara vez
Nunca

Total

58.4%
23.8%
13.0%

4.8%

100.0%



Equipo de Reflexión, Investigación y Comunicación, ERIC-SJ

Percepciones sobre la situación hondureña en el año 2020 | 37

Tabla 66

Tabla 67

Tabla 68 Tabla 71

Tabla 72

Tabla 69

Tabla 70

¿A través de cuál o cuáles medios de comunicación 
se entera usted de las noticias?

Quiero saber su opinión sobre, ¿quién cree 
que influye en las noticias de los medios de 
comunicación?

Para usted, ¿quiénes toman las principales 
decisiones en el país?

¿Cuánto le interesan los asuntos públicos del país?

¿Usted participa en alguna organización?

¿A quiénes considera responsables
del deterioro ambiental?

¿Usted está a favor o en contra de...?

Televisión
Periódicos impresos
Radio
Redes sociales
Periódicos en internet
Radios por internet

Total

49.6%
20.5%
20.2%

8.1%
1.3%
0.3%

100.0%

Gobierno
Empresa Privada
Partidos Políticos
Nadie influye
NS/NR
Crimen Organizado
Otro

Total

33.6%
17.5%
16.8%
15.5%

7.5%
6.4%
2.7%

100.0%

Juan Orlando Hernández
Congreso Nacional
Embajada EUA
Partidos Políticos
Empresa Privada
Otro
NS/NR
Militares
El Pueblo

Total

72.1%
8.2%
4.6%
4.3%
3.7%
2.8%
2.3%
1.2%
0.9%

100.0%

Mucho
Poco
Algo
Nada
NS/NR

Total

38.1%
29.1%
18.0%
14.7%

0.1%

100.0%

No
Si

Total

85.1%
14.9%

100.0%

Nosotros somos los culpables
Empresas madereras
Gobierno
Empresas mineras
Inversiones extranjeras
Empresas hidroeléctricas
Ganaderos
Campesinos
NS/NR
Todos

Total

36.3%
22.6%
19.6%

7.6%
5.4%
2.8%
2.2%
1.7%
1.2%
0.7%

100.0%

A favor En 
contra NS/NR

La explotación minera
La venta y tala de los bosques
La privatización del agua
La construcción de represas 
hidroeléctricas

9.4%
2.0%
4.1%

48.3%

88.2%
97.9%
95.8%

48.8%

2.4%
0.1%
0.1%

2.9%
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Tabla 73

Tabla 74

Tabla 76

Tabla 77

Tabla 78

Tabla 79

Tabla 80

Tabla 81

Tabla 82

Tabla 83

Tabla 75

¿En qué organizaciones participa?

¿Usted ha firmado una petición a
una institución pública?

¿Usted ha asistido a una marcha
o manifestación política?

¿Usted ha solicitado información a
una institución pública?

¿Usted ha donado dinero o recolectado fondos 
para una actividad social o política?

¿Usted ha trabajado en una campaña electoral?

¿Usted ha expresado su opinión en los medios 
de comunicación (Radio-TV)?

¿Usted ha usado las redes sociales (como 
Facebook, Twitter y otros) para expresar su 
opinión en temas políticos?

¿Usted ha participado en algún foro político 
(MCS o presencial)?

¿Usted ha trabajado en un proyecto comunitario?

¿Usted ha participado en una huelga?

Iglesia u otra organización religiosa
Organización comunitaria (Patronato, Junta 
de Agua, Sociedad Padres de Familia)
Otro
Grupo de mujeres
Grupo de jóvenes
Cooperativa
Organización campesina
Fundación o grupo de beneficencia
Grupo deportivo
Organización popular
Partido político
Grupo cultural
Asociación profesional o gremial
Organización de la diversidad (LGTBI)

Total

27.9%

27.1%
7.8%
7.0%
6.6%
6.2%
3.7%
3.7%
2.9%
2.5%
2.1%
1.2%
1.2%
0.4%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho
NS/NR

Total

89.9%
10.0%

0.1%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho

Total

85.8%
14.2%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho

Total

84.3%
15.7%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho
NS/NR

Total

67.1%
32.9%

0.1%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho

Total

80.1%
19.9%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho
NS/NR

Total

88.7%
11.2%

0.1%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho
NS/NR

Total

84.7%
15.2%

0.1%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho
NS/NR

Total

95.6%
4.3%
0.1%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho
NS/NR

Total

61.2%
38.7%

0.1%

100.0%

No lo ha hecho
Si lo ha hecho

Total

87.2%
12.8%

100.0%
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Tabla 84

Tabla 85

Tabla 86

Tabla 87

Tabla 88

¿Usted ha participado en una asamblea
de su comunidad?

Según lo que usted conoce, ¿cuál es el 
principal problema que identifica en el país?

¿Cuáles son sus sueños familiares?

¿Cómo sueña el país en los siguientes 10 años?

¿Qué sectores deberían estar presentes
en la construcción del país soñado?

No lo ha hecho
Si lo ha hecho

Total

57.5%
42.5%

100.0%

Desempleo
Violencia/Inseguridad
Pobreza
Corrupción
Otro
Alto costo de la vida
Salud
Drogas-Narco
Migración
Ninguno
Extorsión
Impunidad
NS/NR
Problemas con hidroeléctrica
Problemas con la minera

Total

32.4%
21.0%
15.6%
12.7%

6.8%
3.7%
2.2%
1.9%
1.2%
0.6%
0.6%
0.5%
0.4%
0.3%
0.2%

100.0%

Tener un trabajo digno
Mejorar/tener una casa
Que todos puedan estudiar y alcanzar sus 
metas
Tener la comida de la familia
Mejorar las condiciones de vida y economía 
familiar
Caminar libremente por la calle
Una familia unida y feliz
Otro
Familia con salud
NS/NR
No tengo sueños por ahora
Irse del país
No pagar extorsión
Familia al servicio de Dios

Total

26.6%
19.8%

17.1%
7.7%

7.6%
7.4%
3.3%
3.3%
1.9%
1.4%
1.1%
1.0%
0.9%
0.9%

100.0%

Toda la gente trabajando
Sin violencia/Más tranquilidad
Sin corrupción/Impunidad
Educación de calidad para todos
Salud de calidad para todos
Otro
NS/NR
Mejor condición de vida y situación 
económica
Buenos hospitales
Más pobreza/igual o peor en todo
Más violencia e inseguridad
Más corrupción e impunidad
Con nuevo gobierno

Total

28.7%
23.1%
11.7%

7.9%
6.0%
4.3%
4.0%

3.2%
2.9%
2.7%
2.7%
2.3%
0.7%

100.0%

Todos los sectores
Juventud
Empresarios
Iglesias
Campesinos
Partidos políticos
Mujeres
Movimientos sociales
NS/NR
Pueblos originarios
El gobierno
Otro
Pueblo en general
Sector salud y educación
Derechos Humanos

Total

35.5%
12.9%

9.6%
8.8%
5.7%
5.4%
4.8%
3.6%
3.5%
2.8%
2.8%
2.2%
1.5%
0.7%
0.2%

100.0%



Ficha técnica
Institución responsable: ERIC-SJ.
Encuestas válidas en total: 1,540.
Muestreo nacional: Polietápico por cuotas departamentales, sexo y grupos de edad, aleatorio en la elección de 
hogares. Se visitaron diesiséis departamentos de la República; siguiendo una distribución proporcional al tamaño 
de la población (PPT), establecida por segmentos geográficos.
Error muestral nacional: +/- 2.5%.
Forma de realización: Entrevista personal, mediante visita al hogar.
Fecha de realización: 1- 12 de febrero de 2020.
Equipo coordinador:	 .  Elvin Hernández.
			   .  Gustavo Cardoza.
			   .  José Mario López.
			   .  Juan Carlos George.
			   .  Orlando Posadas.
			   .  Victor Emilio Borjas.



Esta investigación se ha realizado con el apoyo solidario de:

Su contenido es responsabilidad exclusiva del ERIC-SJ, y no refleja necesariamente la opinión de los cooperantes.


